

Βαρύ επιχειρηματικό κλίμα στη Β. Ελλάδα

Στασιμότητα επενδύσεων λόγω κρίσης τουλάχιστον έως το τέλος του έτους έδειξε η έρευνα που πραγματοποίησε ο ΣΒΒΕ

Του **Θ. ΤΣΙΓΓΑΝΑ**

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ. Μαύρα μαντάτα αλλά και μια νότα αισιοδοξίας για τις μεταποιητικές επιχειρήσεις του βορειοελλαδικού τόξου «εκπέμπει» έρευνα του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος για τις επιπτώσεις της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης. Η έρευνα (5/5-10/6) δείχνει ότι η κρίση έχει πλήξει ιδιαίτερα τις μεταποιητικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κλάδο του ξύλου-επίπλου, στα δομικά υλικά, στις ηλεκτρικές μηχανές-είδη εξοπλισμού και στα μεταλλικά προϊόντα, ενώ ο κλάδος που αντιστέκεται περισσότερο στις αλυσιδωτές συνέπειές της είναι ο κλάδος των τροφίμων-ποτών.

Περίπου 200 μέλη του Συνδέσμου, συμμετέχοντας στην έ-

ρευνα, παίρνουν θέση για τη νέα κατάσταση που έχει δημιουργηθεί στην αγορά στην πρώτη μεγάλη αποτίμηση που επιχειρήθηκε για να εκτιμηθεί πού βαδίζει η βορειοελλαδική βιομηχανία.

Η συντριπτική πλειονότητα (83%) των μεσαίου και μεγάλου μεγέθους επιχειρήσεων σημειώνει ότι η κρίση έχει επηρεάσει «αρνητικά ή πολύ αρνητικά» τη γενικότερη δραστηριότητα στη Β. Ελλάδα και τρεις στις τέσσερις θεωρούν ότι αυτή η αρνητική εξέλιξη έχει συντελεστεί στη Θεσσαλονίκη τους τελευταίους 6 μήνες. Εφτά στις δέκα απάντησαν ότι έχει επηρεαστεί «αρνητικά η πορεία του κλάδου στον οποίο ανήκει η επιχείρησή» και έξι στις δέκα σημειώνουν ότι έχει επηρεαστεί αρ-

νητικά η πορεία υλοποιήσεων επενδυτικών τους σχεδίων. «Αυτό σημαίνει στασιμότητα επενδύσεων στη Βόρεια Ελλάδα για τις μεταποιητικές επιχειρήσεις τουλάχιστον έως το τέλος του 2009», σημειώνουν οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου.

Η κερδοφορία

Δεύτερη σημαντική διαπίστωση αποτελεί το γεγονός ότι έχει επηρεαστεί «αρνητικά ή πολύ αρνητικά» η κερδοφορία του συνόλου των βορειοελλαδικών επιχειρήσεων (μόνο 2 στις 10 δεν είδαν τα κέρδη τους να μειώνονται) κάτι που έχει επιπτώσεις τόσο στην υλοποίηση των προγραμματισμένων επενδυτικών σχεδίων όσο και στη γενικότερη λειτουργία τους. Πέντε στις 10 επιχειρήσεις της Β. Ελλάδας

προβλέπουν ότι η κατάσταση αυτή θα συνεχιστεί και το επόμενο εξάμηνο και 8 στις 10 είχαν μειώσει τον κύκλο εργασιών τους το τελευταίο εξάμηνο.

Οι τέσσερις στις 10 προβλέπουν περαιτέρω μείωση. Εξιπάντως στις 10 είδαν να αυξάνονται οι ανεύπρακτες επιταγές το τελευταίο εξάμηνο και η πρόβλεψη είναι ότι αυτό μάλλον θα συνεχιστεί και το επόμενο. Το εύρος της πτώσης των καθαρών κερδών είναι από 20% (κλάδος καρπιού, εκδόσεων κι εκτυπώσεων) έως 55% (κλάδος ξύλου, προϊόντων ξύλου, έπιπλα).

Η μείωση της ρευστότητας καταγράφεται εξαιρετικά σημαντική για το σύνολο των κλάδων, αφού οι επιχειρήσεις δηλώνουν ποσοστά μείωσης ρευστότητας άνω του 30%. Ήδη οκτώ στις 10

επιχειρήσεις πρόβλεψαν σε γενικότερες περικοπές στο κόστος λειτουργίας, 3 στις 4 έχουν μειώσει τα έξοδα για διαφήμιση των προϊόντων τους και 6 στις 10 θα το επαναλάβουν και το επόμενο εξάμηνο.

Αισιόδοξο μήνυμα είναι η διαπίστωση ότι μόνο μία στις 10 επιχειρήσεις έχει προχωρήσει σε κατάργηση τομέων επιχειρηματικής δραστηριότητας και σε διακοπή παραγωγής προϊόντων.

Ο ΣΒΒΕ προτείνει δέσμη 10 μέτρων, μεταξύ των οποίων είναι η ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων, πληρωμή των οφειλών του κράτους προς τις επιχειρήσεις, δημιουργία προγράμματος εξόδου από την κρίση πέντε ετών τουλάχιστον με συμφωνία όλων των κοινωνικών εταίρων κ.ά.

Επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στις επιχειρήσεις της Βόρειας Ελλάδας, σύμφωνα με έρευνα του ΣΒΒΕ

Η κατάσταση σε έξι μήνες από σήμερα θα είναι χειρότερη ή πολύ χειρότερη για... (ποσοστό επί % των επιχειρήσεων του δείγματος ανά κλάδο).

	...τις πωλήσεις της επιχείρησής	...την κερδοφορία της επιχείρησής	...τη ρευστότητα της επιχείρησής	...τη μεταποίηση
Τρόφιμα, ποτά	46%	54%	45%	50%
Κλωστοϋφαντουργία και ένδυση	40%	60%	50%	60%
Ξύλο, προϊόντα από ξύλο και έπιπλα	16%	66%	66%	
Χαρτί, εκδοτικές, εκτυπώσεις	20%	50%	25%	66%
Χημικές ουσίες, ελαστικό και πλαστικά	50%	50%	60%	80%
Δομικά υλικά	43%	62%	50,0%	81%
Μεταλλικά προϊόντα	33,3%	55,6%	33,3%	33,3%
Ηλεκτρικές μηχανές, μηχανήματα				
και είδη εξοπλισμού	8,3%	25,0%	25,0%	66,7%
Λοιπές επιχειρήσεις	45%	54%	46%	50%

• **Βόρεια Ελλάδα.** Ιδιαίτερα βαρύ είναι το πλήγμα της διεθνούς κρίσης στις μεταποιητικές επιχειρήσεις του βορειοελλαδικού τόξου. Σύμφωνα με έρευνα, η κρίση έχει πλήξει ιδιαίτερα τις μεταποιητικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κλάδο του ξύλου-επίπλου, στα δομικά υλικά, στις ηλεκτρικές μηχανές-είδη εξοπλισμού και στα μεταλλικά προϊόντα. **Σελ. 31**